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La méthodologie de l’enquête

Echantillon de 986 personnes, représentatif de la
population française âgée de 16 à 24 ans.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des
quotas, au regard des critères de sexe, d’âge et de région
de résidence.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage OpinionWay pour POLLItics - Chloé Morin » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-
administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 22 décembre
2023 au 2 janvier 2024.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des
incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant
les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3,5 points
au plus pour un échantillon de 900 répondants.



Les résultats
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Les jeunes et l’histoire
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personnes

Les chambres à gaz

Le statut des juifs de 1940

La Shoah

L'affaire Dreyfus

La Solution finale

La rafle du Vél'd'Hiv

95%

83%

80%

74%

66%

60%

Oui

Oui, et vous savez bien ce 
que cela signifie

Oui, mais vous ne savez 
pas bien ce que cela 
signifie

Non, jamais NSP

85%

61%

63%

47%

46%

39%

10%

22%

17%

27%

20%

21%

3%

15%

18%

24%

32%

38%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Q. Avez-vous déjà entendu les termes suivants ?

986
La connaissance de différents faits historiques
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personnes

Q. Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion concernant le génocide des juifs pendant la Seconde 
guerre mondiale ?

986
L’opinion des jeunes vis-à-vis du génocide des juifs 

80%

15%

4%

1%

La réalité historique du génocide est incontestable

La réalité historique du génocide est encore entourée de
doutes

Le génocide n'a pas réellement eu lieu

NSP
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personnes

Q. Et laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion concernant les actions du régime de Vichy envers 
les juifs ? Le régime de Vichy…

986

L’opinion des jeunes vis-à-vis des actions du régime de 
Vichy

43%

41%

13%

3%

…a participé au génocide des juifs sans y être contraint par 
l'occupant nazi

…a participé au génocide des juifs parce qu'il y a été contraint 
par l'occupant nazi

…a tenté de protéger les juifs face à l'occupant nazi

NSP
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personnes

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

986
L’opinion des jeunes vis-à-vis de la colonisation

La France a commis des crimes durant 
la colonisation de l'Algérie

L'esclavage arabo-musulman a existé

La France devrait réparer les crimes commis 
pendant la colonisation

Durant la colonisation de pays comme l'Algérie ou les 
pays d'Afrique subsaharienne, la France a apporté des 

choses positives à ces pays

Les personnes originaires d’ex-colonies comme l’Algérie 
ou les pays d’Afrique subsaharienne sont mal traitées en 

France

81%

78%

66%

65%

49%

D'accord

Tout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pas du tout 
d'accord NSP

38%

34%

29%

21%

17%

43%

44%

37%

44%

32%

14%

16%

22%

27%

32%

3%

5%

10%

7%

18%

2%

1%

2%

1%

1%
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personnes

Q. En quelle année selon vous… ?

986
La connaissance des faits historiques 

…A commencé la Révolution française

…Le mur de Berlin est tombé

…Hitler a accédé au pouvoir en 
Allemagne

…Le droit de vote a été accordée aux 
femmes en France

…L'Etat d'Israël a été créé

…La peine de mort a été abolie en France

1789

1989

1933

1944

1948

1981

Réponse correcte

Bonne réponse Mauvaise réponse NSP

54%

40%

37%

31%

23%

23%

35%

49%

52%

58%

60%

63%

11%

11%

11%

11%

17%

14%
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Les jeunes et la liberté 
d’expression
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personnes

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant la liberté d’expression ?

986
L’opinion des jeunes vis-à-vis de la liberté d’expression

La liberté d'expression est un droit fondamental qui doit être protégé 
même si certaines opinions sont perçues comme offensantes par 

certains

Il est normal que la liberté d’expression soit restreinte, par exemple 
pour empêcher les propos insultants

Les caricatures et les satires, même si elles peuvent être perçues 
comme offensantes pour certains, sont une expression importante 

de la liberté d'expression

On doit pouvoir critiquer la religion musulmane

On doit pouvoir critiquer la religion catholique

La liberté d'expression devrait toujours permettre la critique des 
croyances religieuses sans aucune restriction

On doit pouvoir critiquer la religion juive

82%

70%

69%

52%

52%

50%

50%

D'accord

40%

30%

31%

24%

23%

26%

21%

42%

40%

38%

28%

29%

24%

29%

12%

20%

21%

18%

20%

27%

23%

5%

9%

9%

28%

27%

22%

26%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

Tout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pas du tout 
d'accord NSP



13

personnes

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant la laïcité ?

986
L’opinion des jeunes vis-à-vis de la laïcité

Les symboles religieux doivent être interdits dans tous les espaces 
publics pour maintenir la séparation de l'Etat et de la religion

Telle qu'elle est appliquée aujourd'hui en France, la laïcité est surtout 
un moyen de discriminer les personnes de religion musulmane

Telle qu'elle est appliquée aujourd'hui en France, la laïcité est surtout 
un moyen de discriminer les personnes de religion catholique

Telle qu'elle est appliquée aujourd'hui en France, la laïcité est surtout 
un moyen de discriminer les personnes de religion juive

53%

41%

31%

25%

D'accord

24%

15%

12%

7%

29%

26%

19%

18%

28%

27%

31%

38%

18%

30%

36%

35%

1%

2%

2%

2%

Tout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pas du tout 
d'accord NSP
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Les jeunes et l’actualité récente
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personnes

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant l’actualité récente ?

986
L’opinion des jeunes sur l’actualité récente

Les pouvoirs publics en France protègent davantage les 
juifs que les musulmans

Les paroles antisémites sont moins graves que 
les actes antisémites

Certaines paroles antisémites peuvent parfois relever de la 
simple liberté d'expression

La politique de l'Etat d'Israël à Gaza et en Cisjordanie peut 
justifier des propos antisémites

45%

35%

35%

28%

D'accord

17%

12%

10%

9%

28%

23%

25%

19%

30%

33%

36%

33%

23%

31%

28%

37%

2%

1%

1%

2%

Tout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pas du tout
d'accord NSP
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personnes

Q. Diriez-vous que les affirmations suivantes correspondent ou pas à ce que vous pensez ?

986
L’attitude des jeunes face à l’actualité récente

Vous condamnez les attaques terroristes contre les 
instituteurs et les professeurs en France, comme par 
exemple l'assassinat de Samuel Paty ou Dominique 

Bernard

Vous condamnez les attaques menées par l'armée 
israélienne dans la bande de Gaza suite au 7 octobre

Vous condamnez les attaques terroristes menées par le 
Hamas le 7 octobre contre Israël

87%

77%

77%

Correspond

Correspond 
tout à fait

Correspond 
Plutôt

Ne correspond 
plutôt pas

Ne correspond 
pas du tout NSP

64%

47%

44%

23%

30%

33%

7%

14%

15%

5%

6%

6%

1%

3%

2%
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personnes

Q. Qui est responsable selon vous de la guerre en cours entre la Russie et l’Ukraine ?

986
Le responsable de la guerre entre la Russie et l’Ukraine

58%

9%

5%

26%

2%

La Russie

L'Occident (l'Union européenne et les Etats-Unis)

L'Ukraine

Autant les uns que les autres

NSP

14%
L’Ukraine et ses alliés
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personnes

Q. Êtes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à l’entrée de l’Ukraine dans l’Union 
européenne ?

986

L’opinion des jeunes face à l’entrée de l’Ukraine dans l’Union 
européenne

19%

45%

24%
8%

4%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP

Favorable
64%

Opposé
32%



04
Les jeunes et les violences 
sexistes et sexuelles
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personnes986

L’opinion des jeunes à l’égard de la présomption 
d’innocence

Les médias devraient être plus strictement réglementés pour éviter la 
publication d'informations qui pourraient compromettre 

la présomption d'innocence

Les personnes exerçant des responsabilités se trouvant soupçonnée 
d'un délit ou d'un crime devraient toujours se mettre en retrait dès 

qu’une accusation est portée contre elles

En matière de violences conjugales ou sexuelles, il faut par principe 
croire la parole des victimes présumées

La présomption d'innocence est un principe fondamental de justice 
qui doit être respecté dans tous les cas, sans exception

La société a tendance à juger et à condamner les personnes 
accusées avant même leur procès, ce qui viole la présomption 

d’innocence

78%

72%

71%

70%

69%

D'accord

37%

26%

31%

31%

30%

41%

46%

40%

39%

39%

15%

19%

20%

22%

21%

5%

6%

7%

6%

7%

2%

3%

2%

2%

3%

Tout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pas du tout 
d'accord NSP

La présomption d’innocence consiste à considérer que chaque personne accusée d’un délit est innocente jusqu’à ce que la justice 
la condamne.
Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant la présomption d’innocence ?
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personnes

Q. Jugez-vous chacune des choses suivantes très grave, assez grave, pas vraiment grave ou pas grave du tout ?

986

La perception de la gravité des violences sexistes et 
sexuelles

Avoir une relation sexuelle avec une femme 
sans son accord

Mettre la main aux fesses d'une femme
sans son accord

Embrasser une femme sans son accord

Faire une réflexion à une femme comportant une 
connotation sexuelle

Faire une blague se moquant des femmes en 
général

95%

92%

91%

86%

62%

Grave

Très grave Assez grave Pas vraiment grave Pas grave du tout NSP

83%

74%

68%

43%

24%

12%

18%

23%

43%

38%

3%

5%

6%

10%

28%

1%

2%

2%

3%

8%

1%

1%

1%

1%

2%



05
Les jeunes et le travail
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personnes986
La place du travail dans la vie des jeunes

35%

55%

7% 2% 1%

Très 
importante

Assez 
importante

Peu 
importante

Pas importante 
du tout NSP

Importante
90%

Importante
9%

Q. Quelle place donnez-vous au travail dans la vie ? 

Une place….
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personnes

Q. Laquelle de ces deux opinions correspond le mieux à ce que vous pensez ? 

Un métier doit avant tout permettre… ?

986
La perception du rôle du travail chez les jeunes

56%
42%

2%

De s'épanouir personnellement

De bien gagner sa vie

NSP
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Les jeunes et les moyens 
d’informations
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personnes

Q. Pour vous informer sur l’actualité, vous utilisez en priorité ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

986
Les principaux moyens d’informations des jeunes

Les réseaux sociaux 
(Facebook, WhatsApp, Twitter, Instagram, TikTok, Twitch, Telegram, YouTube, etc.)

Les grandes chaînes de télévision 
(TF1, France 2, France 3, France 5, M6, Canal+, ARTE, etc.)        

Les chaînes d'information en continu 
(BFM TV, CNews, France Info TV, LCI)                            

La radio 
(Europe 1, France Inter, RMC, RTL, Sud Radio, etc.)                                         

Les journaux (papier ou en ligne)                                                                    

Les blogs ou forums sur Internet                                                                     

Rien de tout cela                                                                                    

76%

59%

42%

36%

35%

31%

5%

45%

22%

10%

5%

8%

5%

En premier Au total



WE ARE DIGITAL !
Fondé en 2000 sur cette idée radicalement innovante
pour l’époque, OpinionWay a été précurseur dans le
renouvellement des pratiques de la profession des
études marketing et d’opinion.
Forte d’une croissance continue depuis sa création,
l’entreprise n’a eu de cesse de s’ouvrir vers de nouveaux
horizons pour mieux adresser toutes les problématiques
marketing et sociétales, en intégrant à ses méthodologies le
Social Média Intelligence, l’exploitation de la smart data, les
dynamiques créatives de co-construction, les approches
communautaires et le storytelling.
Aujourd’hui OpinionWay poursuit sa dynamique de
croissance en s’implantant géographiquement sur des zones
à fort potentiel que sont l’Europe de l’Est et l’Afrique.

RENDRE LE MONDE INTELLIGIBLE POUR AGIR 
AUJOURD’HUI ET IMAGINER DEMAIN

C’est la mission qui anime les collaborateurs
d’OpinionWay et qui fonde la relation qu’ils tissent
avec leurs clients.
Le plaisir ressenti à apporter les réponses aux questions
qu’ils se posent, à réduire l’incertitude sur les décisions
à prendre, à tracker les insights pertinents et à co-
construire les solutions d’avenir, nourrit tous les projets sur
lesquels ils interviennent.
Cet enthousiasme associé à un véritable goût pour 
l’innovation et la transmission expliquent que 
nos clients expriment une haute satisfaction après 
chaque collaboration - 8,9/10, et un fort taux 
de recommandation – 3,88/4.
Le plaisir, l’engagement et la stimulation 
intellectuelle sont les trois mantras 
de nos interventions.



RESTONS CONNECTÉS !

15 place de la République 
75003 Paris

PARIS 
CASABLANCA
ALGER
VARSOVIE
ABIDJAN

www.opinion-way.com

Envie d’aller plus loin ?
Recevez chaque semaine nos derniers 

résultats d’études dans votre boite mail 
en vous abonnant à notre

newsletter ! Vo
tre

 c
on

ta
ct Bruno Jeanbart

Vice-Président

Tel. +33 1 81 81 83 00
bjeanbart@opinion-way.com

https://www.opinion-way.com/fr/mediatheque/newsletter.html

